57. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
lI. kolo kategorie Z5

Z5-11-1
Polovina déti 5.A chodi na taneéni krouzek. Divky chodi vSechny a z 18 chlapct chodi
jedna tfetina.
a) Kolik déti chodi do 5.A7
b) Kolik divek chodi do 5.A?

RESEN{. Do krouzku chodi vSechny divky a jedna tietina z 18 chlapct, tj. 6 chlapcti, coz je
dohromady polovina zaka 5.A. Na tanecni krouzek nechodi 12 chlapci, ktefi tvori druhou
polovinu tfidy.

a) V t¥idé je tedy 24 déti.

b) 24 — 18 = 6. Divek je 6.

[6 chlapci ... 1 bod, 12 chlapct je polovina ... 1 bod, 24 déti ve tfidé ... 2 body, 6 divek
... 2 body]

Z5-11-2

Marek secetl ¢tyti po sobé jdouci dvojmistna ¢isla a vysledek zaokrouhlil na desitky.
Jirka vzal stejna cisla, nejdfive je zaokrouhlil na desitky a potom je secetl. Jeho vysledek
byl o deset vétsi nez Marktv. Ktera ¢isla chlapci sé¢itali, kdyz jejich vysledky byly mensi
nez 1007 Najdéte vSechna mozna feseni.

RESEN{. Zkousejme postupné viechny v tiivahu p¥ichazejici étvefice

Cisla Marktv vysledek | Jirkav vysledek
10, 11, 12, 13 50 40
11, 12, 13, 14 50 40
12, 13, 14, 15 50 50
13, 14, 15, 16 60 60
14, 15, 16, 17 60 70
15, 16, 17, 18 70 80
16, 17, 18, 19 70 80
17, 18, 19, 20 70 80
18, 19, 20, 21 80 80
19, 20, 21, 22 80 80
20, 21, 22, 23 90 80
24, 25, 26, 27 100 110

Cty¥i mozna feseni jsou v tabulce vyznacena polotu¢né. Pro vétsi ¢isla uz bude vysle-
dek matematickych operaci vétsi nebo roven 100.

[Za rozhodnuti fesit tlohu systematickym prohleddvanim — 1 bod, za urceni ,krajnich®
¢tvefic s nejmensimi resp. nejvétsimi Cisly — 1 bod, za kazdé feSeni — 1 bod]



Z5-11-3

Maminka Sije utérky z latky site 120 cm. Hotova utérka mé rozmeéry 60 cm x 38 cm.
Pri sttihani latky je potieba pocitat 2cm na kazdém okraji na zacisténi. Kolik nejméné
centimetrt latky musi maminka koupit, aby z ni mohla usit 10 utérek?

RESEN{. Nejprve si musime uvédomit, jaky kus latky potfebuje maminka vystfihnout na
jednu utérku. Bude to obdélnik o rozmérech 42cm a 64 cm. To znamend, Ze se ndm na
latku nevejdou ani tfi utérky ,na $itku“, ani dvé utérky ,na vysku“ (tim spis, jestlize jesté
nékterou pootocime).

Naznacime si jednotliva umisténi (ne tplné):

Pii rozlozeni a) bude zapotiebi 10 - 42 = 420 cm latky.

Pfi rozlozeni b) bude tfeba 5 - 64 = 320 cm latky.

Pii rozlozeni ¢) musime zjistit, ktera ze dvou délek je vétsi. Z nacrtku presné nevidime,
zda vétsi délku zaberou 4 utérky v horni fadé nebo 6 utérek ve spodni radé: 4 - 64 = 256
a 6 - 42 = 252. Pti rozlozeni c) bude tfeba 256 cm latky.

Zbyva jesté jedna moznost, jak umistit pét a pét utérek, kterou vidime na schématu d).
V tomto pripadé jesté usetiime 2 cm latky, takze mamince staci koupit 254 cm latky.



